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Our work
Tracking

Training and 
Workshops  

Recommendations and 
Policy-Making 

We investigate the state of 
the rule of law and European 
values in EU Member States 
and neighbouring countries, 
and their deterioration in 
times of crisis via empirical 
research. 

We measure the state of the 
rule of law and European 
values in relation to 
indicators pertaining to: 
• civic engagement; 
• democratic governance;
• functionality of justice;
• democratic values. 

We track changes to the rule of law and 
democratic values in an interactive 
dashboard. 

We provide training and workshops for civil 
society organisations, academics, 
professionals, students, and the general 
public on a variety of themes. 
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Research

Measurement 

We publish recommendations for protecting 
the rule of law and European values and 
collaborate  with policy-makers and civil 
society organisations towards their 
implementation. 



CORRUPTION

which behaviours constitute 
corruption?

On a scale from 1-10, which 
behaviours pose more of a 

threat to society? 

Bribery Graft Electoral Fraud
Misuse of Foreign Aid Extortion Abuse of Influence
Blackmail Favouritism & Cronyism Abuse of Discretion 
Lobbying
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TRANSPARENCY 

16%
Easy

1%
Very Easy

33%
Relatively Easy

33%
Neither

1%
Very Difficult

16%
Relatively Difficult

1.4%
Yes

31.1%
No

67.6%
Not Sure

How easy is it to find information 
on the government's website?

are the duties and responsibilities 
of public officials clearly 

publicised? 



CORRUPTION
On a scale from 1-10, in which 
institution does corruption 

pose more of a threat to 
society?

Which of the following issues 
does corruption contribute to 

in your country? 

Police Military Courts Ministries 
Parliament State Prosecution National Bank Public Health 
Education Land Registry Citizen Services Tax Authority 
Local Municipality
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Repressing Political Oponents Repressing the Civil Society
Repressing Citizens Repressing the Media
Limiting Economic Growth Limiting Availability of Public Goods
Maximising Economic Benefits for Some Repressing Access to Public Services and Goods
Facilitating Activities of OCG
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REPRESENTATION

2.6%
5.3%
Generally

28.9%
Sometimes

31.6%
Usually do 

21.1%
Never

10.5%
Not sure

2.6%
Fully

23.7%
Generally

36.8%
Sometimes

26.3%
Generally not 

7.9%
Never2.6%

to what extent do your wishes 
shape the partliament's actions? 

to what extent are your interests 
represented by the parliament? 

to what extent do your wishes shape 
the actions of your local government? 

2.6%
Generally

34.2%
Sometimes

2.6%
Always

28.9%
Usually do 

10.5%
Not sure

21.1%
Never

"LOCAL GOVERNMENT…STILL SUFFERS FROM THE SAME NEPOTISTIC 

AND CORRUPT ATTITUDE...WHILE 
OFFICERS IN LOCAL GOVERNMENT HAVE AN 
UNDERSTANDING OF THE REQUIREMENTS 
OF THE LOCAL REGION, THEY’RE STILL SUBJECT TO 
BACKCHANNEL DEALING BETWEEN POWERFUL STAKEHOLDERS 
WHO DON’T GENERALLY HAVE THE BEST INTERESTS 
OF THE PUBLIC AT HEART"

"POLITICIANS ARE TOO 
INTERESTED IN REPRESENTING 
OPINIONS THAT SATISFY 
THEIR OWN INTERESTS OR THE 
INTERESTS OF THE ELITE - 
WHETHER THAT BE FOR MONEY OR POWER"

"IT'S GENERALLY UNDERSTOOD THAT THOSE 
THAT ACTUALLY WANT TO DO 
PUBLIC SERVICE WILL NEVER 
MAKE IT TO THE 
POSITIONS IN WHICH THEY CAN (FOR 
POLITICAL/NEPOTISTIC REASONS)."



ACCESS TO JUSTICE

11%
Effective 

52.2%
Somewhat Effective 

5.5%
Somewhat Ineffective

11%
Ineffective 

19.2%
Very Ineffective 1%

5.3%
Very Easy

23.7%
Somewhat Difficult
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26.3%
Difficult

5.3%
Not sure

34.2%
Very Difficult

 to what extent do you think that 
taking a case to the court will be 

effective?

to what extent do you think that 
taking a case to the court will be easy?

Have you ever thought about pursuing 
a case in court but eventually decided 

not to?

47.4%
Yes

2.6%
No Answer

50%
No

"LENGTHY 
PROCEEDINGS"

"LACK OF 
TRANSPARENCY"

"POSTPONEMENT 
OF CASES"

"FEAR OF 
RETALIATION"

"EXPENSIVE"
"COMPLEX 
PROCEEDINGS"

"LOW CHANCE OF 
SUCCCESS"



 MEDIA
INFLUENCE ON THE MEDIA

LIKELIHOOD THAT DOMESTIC MEDIA HOLD THE 
GOVERNMENT’S DECISIONS AND 
ACTIONS TO ACCOUNT 

FREEDOM TO CRITIQUE 

THE STATE

"MEDIA SOMETIMES SUPERFICIALLY 
COVERS MORE PROBLEMATIC 
ISSUES BUT RARELY 
POINTS OUT OBVIOUS 
MISTAKES OR PROBLEMS BY THE 
GOVERNMENT OR THE 
DISAPPROVAL OF THE PUBLIC, LIKELY 
DUE TO SOME FEAR OF CENSORSHIP"

“PREVIOUS RECORDS SHOW THE 

GOVERNMENT 
DOES NOT TAKE KINDLY TO 
OFFICIAL MEDIA 
OUTLETS OUTRIGHT 
QUESTIONING THEIR DECISIONS”
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DISINFORMATION
DO YOU TAKE ANY ACTIONS TO VERIFY THE 
ACCURACY OF THE INFORMATION YOU ENGAGE 
WITH IN DOMESTIC NEWS MEDIA? 

international vs. domestic news media
is less likely to be influenced by the interests of the state

is less likely to be censored

is less likely to be biased when reporting on events in my country

is more inclusive in reporting

is quicker to report on issues of interest

international media

international media

international media

international media

international media

domestic media

domestic media

domestic media

domestic media

domestic media

actions:
• cross-referencing information; 

•  finding the “original source of information”;
• check trusted journalists’ and “reporters’ social 

media profiles”;
•  reading the academic publication that the news 

publication references (where applicable);
• asking an expert on the matter or consulting an 

acquaintance with professional knowledge on 
the subject matter.  

76.2
Yes

23.8
No



GET IN TOUCH!

crolev.eu
crolev@uclancyprus.ac.cy

x.com/CRoLEV_Centre
facebook.com/CRoLEVcentre
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